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Тема 3. Нисходящий синтаксический анализ 

 
Использование СУТ для реализации L-атрибутного СУО в процессе нисходящего синтаксического 

анализа требует, чтобы лежащая в основе СУО грамматика принадлежала классу LL. Преобразование L-
атрибутного СУО в СУТ для его реализации в процессе LL-разбора выполняется в соответствии с прави-
лами, из подразд. 2.1, согласно которым действия по вычислению наследуемых атрибутов нетерминала 
вставляются перед этим нетерминалом, а действия по вычислению синтезируемых атрибутов размещают-
ся в конце продукции. 

Если грамматика не относится к классу LL, ее следует преобразовать. Наличие атрибутов вносит не-
которые особенности в методы устранения левой рекурсии. Если СУТ содержит только действия, не свя-
занные с вычислением атрибутов, то применим стандартный алгоритм устранения левой рекурсии [1; 6], 
при использовании которого действия рассматриваются так, как если бы это были терминалы. Если же 
действия вычисляют значения атрибутов, устранение левой рекурсии возможно, если СУТ является 
постфиксной. 
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Рассмотрим общую схему для случая одной рекурсивной продукции и 
одной нерекурсивной продукции [1]: 

A  A1 B {A.a  g (A1.a, B.b)} 

A  C {A.a  f (C.c)}. 
Согласно общему правилу преобразования (без учета атрибутов) долж-

ны получить грамматику 

A  C X 

X  B X | . 
С учетом действий, связанных с вычислением атрибутов, получается 

следующая СУТ: 

A  C {X.i  f (C.c)} X {A.a  X.s} 

X  B { X1.i  g (X.i, B.b)} X1 {X.s  X1.s} 

X   {X.s  X.i}. 
Добавленный нетерминал X имеет наследуемый атрибут X.i и синтези-

руемый атрибут X.s. 
Для иллюстрации устраним левую рекурсию в грамматике постфиксной 

СУТ: 

S  E {Print (E.val)} 

E  E1 + T {E.val  E1.val + T.val} 

E  T {E.val  T.val} 

T  (E) {T.val  E.val} 

T  num {T.val  GetVal (num.ns)}. 
В соответствии с рассмотренным выше правилом получится следующая 

СУТ: 

S  E {Print (E.val)} 

E  T {X.i  T.val} X {E.val  X.s} 

X  + T {X1.i  X.i + T.val} X1 {X.s  X1.s} 

X  ε {X.s  X.i} 

T  (E) {T.val  E.val} 

T  num {T.val  GetVal (num.ns)}. 
Для постфиксной СУТ с детализацией операций со стеком 

S  E {Print (Pop (St))} 

E  E1 + T {t2  Pop (St); t1  Pop (St); Push (t1 + t2, St)} 

E  T 

T  (E) 

T  num {Push (GetVal (num.ns), St)} 
 
 
 

применим стандартный алгоритм устранения левой рекурсии, когда 
действия рассматриваются как терминалы: 

S  E {Print (Pop (St))} 

E  T X 

X  + T {t2  Pop (St); t1  Pop (St); Push (t1 + t2, St)} X1 

X  ε 

T  (E) 

T  num {Push (GetVal (num.ns), St)}. 
Стек LL-анализатора наряду с элементами, представляющими термина-

лы и нетерминалы, должен хранить также элементы действий. Элемент 
действий представляет собой указатель на выполняемый код, который ини-
циирует запуск выполнения семантического действия в момент, когда эле-
мент действия окажется в вершине стека в процессе LL-разбора. 
Если для хранения атрибутов используется стек синтаксического анализа-

тора, то синтезируемые атрибуты нетерминала размещаются в стеке под 

элементом, представляющим этот нетерминал, а наследуемые атрибуты не-

терминала хранятся в стеке вместе с этим нетерминалом. На практике мож-

но использовать специальный стек (стеки) для хранения значений атрибу-

тов, как это рассмотрено в подразд. 2.2. Более подробное изложение вопро-

сов хранения атрибутов с иллюстрациями на примерах можно найти в рабо-

те А. Ахо и др. [1]. 

 


